

# 第三十二期 亞洲大學 教師增能專刊

## TEACHER EMPOWERMENT HIGHLIGHTS

### Teaching Resources And Faculty Development Center

發行所:亞洲大學 發行單位:教學資源暨教師專業發展中心 總編輯:卓播英 編輯:張筱敏、陳愉茹 設計:吳佩芬

#### 亞洲大學的願景與定位

現階段的定位：重視研發與服務品質的教學型大學  
 中程階段的定位：重視研發、服務品質、國際化之教學型大學  
 未來階段的願景：國際一流的綜合型大學

#### 活動花絮

##### 亞洲大學與中興大學簽訂學術交流合作協議



本校於100年4月14日與國立中興大學簽訂學術交流與合作協議，兩校就教學研究、圖書與資訊交流、教師合聘等進行交流合作，為期三年；亞洲大學校長蔡進發、中興大學校長蕭介夫約定，兩年內，兩校教師合作研究國際期刊論文數達100篇以上，彼此分享教學雲端資源、召開國際研討會議、通識教育師資交流，創造中台灣學術、產業的領先地位。

本校與中興大學今天下午2時，在中興大學會議室舉辦學術交流與合作協議簽約儀式，校長蔡進發、中興大學校長蕭介夫共同主持、簽約，中興大學的副校長黃永勝、教務長鄭政峰、研發長陳全木等人，本校副校長曾憲雄、健康學院院長林俊義、資訊學院院長黃秀園、創意設計學院院長賴淑玲等人與會，一起見證兩校展開學術交流的新頁。

校長蔡進發表示，本校創校僅10年，教師研究風氣日益盛行，教師發表於SCI、SSCI、A&HCI及EI等國際期刊論文數，從2008年的207篇，增加至2010年發表於各國際期刊論文數已達442篇，在163所公私立大學排名前26名，成績不錯；本校也經常舉辦國際研討會，今年10月下旬將舉辦生物資訊與生物科技國際論壇（IEEE），將邀請中興大學同仁參加。

蔡進發校長說，去年本校拿到兩個國科會提升私立大學研究能量的整合型計畫共3600萬元就是明證，這兩項分別是健康管理學院院長林俊義的「利用太陽能在菇類培育」應用計畫，及由他帶領研究團隊的「以阿拉伯芥整合系統生物學」研究計畫。難能可貴的是，本校是新設大學中，唯一獲得兩項國科會研究計畫的大學，全國僅四所大學獲得兩項計畫補助。

中興大學校長蕭介夫指出，本校近年來在農業科學、植病科學、臨床醫學、圖書資源等領域，全世界學術排名超前，與中國醫藥大學合作，兩校教師合作研究國際期刊論文數每年達100多篇以上，亞洲大學是新設大學中名列前茅的大學，雙方簽訂學術交流合作協議，將有助整合中部大學教學資源、產業合作、教學資訊交流等，將來成為中部學術研究的中心。

中興大學與亞洲大學簽訂學術交流合作協議，將就兩校的學術合作、教師合聘、研究發展、圖書與資訊等進行交流合作，為期三年。兩校與會人員交換意見時，亞洲大學副校長曾憲雄提及，該校資訊領域的師資堅強，師資人數已是全國第二名，僅次於交通大學，且已完成教學雲端設備，建議成立中區資訊教學中心，跟中興大學師生一起分享。

中興大學教務長鄭政峰也說，兩校通識教育課程、師資可以先互通交流，如亞大設計名師創意設計學院院長賴淑玲，很歡迎到中興大學授課。由於賴淑玲院長的先生林助傑，在中興大學化學系任教，目前是中興大學特聘教授，蕭介夫校長就點名說，兩校學術交流之後，賴院長更有義務要來興大授課，這就是實質的交流。

面對少子化趨勢，國內私立大學紛紛苦思變革因應，亞洲大學與中國醫藥大學兩校的學術交流合作，已進入第六年，逐漸顯見垂直整合成果，不但兩校教授互聘，增強對方教學實力，通識教育也開放兩校師生選修；目前亞洲大學除了再跟中興大學簽訂學術交流合作協議，下星期還將與成功大學簽訂交流合作協議。

##### 泰國清邁大學Aree教授應聘到亞洲大學教學

泰國清邁大學Professor Dr Aree Wiboonpongse受聘到本校經營管理學系短期教學，Aree Wiboonpongse教授是與本校進修推廣部主任、經管系黃萬傳教授共同授課，指導亞洲大學博士班學生「高等計量經濟學」。黃萬傳教授說，這是本校首創的教學模式，跟國際姐妹校交換師資及課程，對提升研究能量，加速國際化腳步，有相當助益。

Aree Wiboonpongse教授是美國依利諾大學農業經濟學博士，現任教於泰國清邁大學農業經濟學系，她的教學專長領域寬廣，包括農業行銷、農業系統分析、農業信用、計量經濟學等領域；為加速亞洲大學國際化程度，經進修推廣部主任黃萬傳教授推介，力邀Aree Wiboonpongse教授蒞校教學，藉以協助亞洲大學提昇研究質量，達成研究量化績效指標。

經管系所安排的「高等計量經濟學」，是黃萬傳教授每週一晚上開設的博士班課程，邀請Aree Wiboonpongse教授蒞校，於4月11日至4月25日短期教學，Aree教授的上課時數是27小時，除了兩個週末上課7或8小時，另安排於4月13日、14日、18日、20日各上課3小時。

黃萬傳教授指出，根據本校教學卓越計畫：「國際姐妹校老師與課程交換教學」項目，Aree Wiboonpongse教授先到亞洲大學授課，今年七月，泰國清邁大學開學之後，他再到清邁大學授課，同樣是教授27小時的「計量經濟學」，俾利達到學術交流的目的。

企管系博士班二年級同學簡均宇、一年級同學高芝蘭說，Aree Wiboonpongse教授在課堂上，將嚴肅生澀、學生望之卻步的「計量經濟學」，以深入淺出、活潑生動方式講授，理論與實務兼顧，加上師生互動良好，Aree Wiboonpongse教授的專業素養極佳，讓她們受益良多。



##### 馬來西亞聯邦政府參訪亞洲大學創新育成中心



馬來西亞聯邦政府種植暨原產業部部長Tan Sri Bernard Giluk Dompok等人慕本校健康學院林俊義院長菇類栽培的成果，於4月15日下午蒞臨本校拜會，希望未來在菇類的栽培研究可以有更多的合作機會。

此次參訪團成員，除了馬來西亞聯邦政府種植暨原產業部部長Tan Sri Bernard Giluk Dompok、前沙巴副首長拿督譚業成等官員來訪外，還有臺灣酪多精生物科技股份有限公司總裁施宗雄總裁及副總經理洪志仁等人，由亞洲大學健康學院院長兼任創新育成中心主任林俊義接待，創新育成中心培育組組長邱紹群和生物科技學系施養佳助理教授等人與會，雙方交換意見，氣氛熱絡。

參訪團一行人，在林俊義院長帶領下，參訪亞洲大學校園、創新育成中心，留下深刻印象，之後前往南投縣草菇場實地訪視。馬來西亞聯邦政府種植暨原產業部部長Tan Sri Bernard Giluk Dompok對臺灣菇類作物的栽培、研發及成本，表現濃厚興趣，不斷詢問關於草菇培育的條件和技術。

林俊義院長回應說，臺灣草菇栽培，除了要有專業的菇舍和蒸氣爐外，還需有相當的技術和經驗，菇舍中之空氣濕度和溫度必須控制適度，才能培育出品質良好的草菇。

馬來西亞聯邦政府種植暨原產業部部長Tan Sri Bernard Giluk Dompok表示，馬來西亞國家非常重視農業發展，農業不僅促進鄉村與加工業的快速發展，同時也為國家製造許多就業機會，希望將來有機會能與林俊義院長合作，將其食用菇菌類研發成果及運用，引進馬來西亞。

前沙巴副首長拿督譚業成表示，來參訪前，他已收集林俊義院長的相關資料，深刻感受到林俊義院長是臺灣農業技術發展過程中的重要推手，在各種菇類的研發成果、健康療效與生質能源等方面的技術，表現卓越，非常佩服，希望將來有機會跟亞洲大學進行跨國合作，就未來的技術探討及學術交流進行研商。

